

話說香江



快餐店，雄霸

七十年代

香港飲食

文化。

源自美

國的快餐

店文化，在香港很遲才出現，最早的一家是一九六八年的「大家樂」了。快餐店的自助觀念（親自付

錢，親自取食

物），其時香港

人是不會接受

的，因為一般都認為只要肯花錢，就應該由別人為你服務才對。其實，自助的觀念在五六十年代的職工會和學校裏出現，它們都有所謂「自助食堂」，食物固然由自己捧到座位去，吃完，也要自己清理，與之快餐店甚為相似也。

「大家樂」之初只是規模很小的西式餐廳，設於北角糖街的戰前樓宇，第一年的生意甚差，簡直虧

本，但第二年則開始有錢賺，豈料樓宇過舊，工務局列為危樓，「大家樂」唯有搬家。新舖一九七〇年在佐敦道碼頭側開業，因其時還未有海底隧道，市民都要搭船渡海，碼頭成交通要地，人來人往，連帶附近的餐廳茶室生意興旺，而自助快餐最能配合繁忙快速的生活節奏。不過，初時客人進門，便習慣地一屁股坐下，等待侍應到來，但

快餐文化

今次職員卻告訴他：「你要自己買票，自己取

食，沒人助你。」老一輩客人立刻拂袖而去，但年青一輩則勇於嘗試，亦接受了這種新形式。

一九七二年，「大快活」開業，「肯德基」家鄉鷄登陸，一九七五年，「麥當奴」抵港。一時間競爭激烈，更大大地衝擊了香港人傳統的飲食習慣呢。